

转型季

聚焦农业新业态

合作社抱团谋发展 联合夯实产业链

2017年新修订的农民专业合作社法特增设“农民专业合作社联合社”一章,为推动联合社发展提供了法律基础。山东省莱西市高度重视、积极鼓励引导合作社再联合,现已发展联合社48家,在提高市场谈判地位、抗击市场风险,实现规模经营、降低交易成本,稳定产业链协同发展等方面发挥了积极有效的作用。



□袁显海 耿桂玲 孙超超

联合合作夯实产业链

莱西市院上镇农民专业合作社联合社(下称“院上镇联合社”)构建“镇党委-联合社-新村农民专业合作社-自然村农事服务小组”的镇村联动体系,目前主要在播种、收获、春耕、病虫害防治等关键时期为院上镇农户提供“全托管”“半托管”“菜单式”综合农事服务;莱西市胡萝卜专业合作社联合社(下称“胡萝卜联合社”)由青岛厚冠胡萝卜专业合作社、青岛恒发胡萝卜专业合作社、青岛前后屯胡萝卜专业合作社、青岛利君果蔬专业合作社、青岛西张格庄蔬菜专业合作社等8家合作社共同出资组建,以发展胡萝卜产业为基础进行合作;青岛锦鹏花生专业合作社联合社(下称“花生联合社”)成立的目标是保证种植的花生顺利进入国际市场,从而联合花生产业链相关经营主体,共同种植有机花生,从筛选种植品种、施肥、灌溉到气候湿度、病虫害预报预测等实行全程技术把关;青岛北斗智慧农机专业合作社联合社(下称“农机联合社”)由青岛谷王农机专业合作社、青岛耕王农机专业合作社、青岛远先农机专业合作社等18家农机合作社和1家农机销售公司联合组建,以服务规模化种粮大户为主,统一对接市场并分配任务开展跨区作业;莱西市葡萄专业合作社联合社(下称“葡萄联合社”)以推动葡萄区域公用品牌打造和产业化经营为目标,共吸纳青岛皓斐果蔬专业合作社、青岛阁瑞果蔬专业合作社、青岛德彬果蔬专业合作社等葡萄产业相关成员社38家,均以现金方式出资,出资总额79.93万元。

联合社发展到一定程度,趋向多要素合作或者延长产业链,不少联合社还投资公司形成“联合社+公司+农户”的产业化联合体形式。在这一过程中,联合社在传统合作制基础上引入灵活的资本联合形式,从而更倾向于股份化持股、差别化投票及按股份分配。莱西市5家联合社在完善基础业务发展的基础上,都进行了产业链条的延伸、产业范围的扩大,但只有院上镇联合社在青岛毛埠祥宸生态农业有限

公司持股23%。

农机联合社与海尔卡奥斯农业物联网团队合作,深度还原农机调配、监管,农产品追溯、家庭农场及合作社上线等场景,打造标准化农业社会化服务流程。又如,院上镇联合社在2020年7月成立党支部、工会,吸纳高校、协会、合作社等组织及个人120多个会员,成立了莱西市乡村振兴人才发展促进会,为开展乡村人才配置畅通了渠道,为实现产业振兴提供了重要的人才保障。

联合合作实现规模经济

花生联合社专门成立基地科,聘请专业技术人员,从筛选种子、播种、施肥、灌溉到气候湿度、病虫害预报预测等,实行全程技术把关,并对农户进行技术培训。在用肥用药上,同基地农户签订合同时,坚决杜绝使用高残留化学药肥,提高花生亩产量的同时确保质量安全无污染。

院上镇联合社整合成员社各类农具,在播种、收获、春耕、病虫害防治等关键时期统一组织调配,保障农户丰产丰收。“联合社的农业托管项目为我们搭建了一个服务小农户的平台,既解决了他们农机作业困难,又让我们农机手在家门口挣到了钱,实现了双赢。”青岛老段农机专业合作社负责人段寿光说。葡萄联合社成员社实行避雨栽培模式,能明显减轻降雨对葡萄的影响,是一项有显著经济价值的葡萄防灾方法,联合社将这一模式推广到其他成员社,促进葡萄种植户提高经济收入。

胡萝卜联合社积极对接,推动店埠镇政府与青岛出入境检验检疫局共同签署《推进出口蔬菜基地发展合作备忘录》,依托店埠镇蔬菜产业合作社成立店埠镇出口蔬菜基地管理办公室,通过政府、检验检疫局、联合社三方努力,逐步在店埠镇建立和实施了“备案双管”“企业信用档案”制度、出口蔬菜可追溯体系等,为出口企业、合作社、菜农提供了更好的服务。

农机联合社从服务规模化种粮大户开始,依托益农信息社、镇级农业服务公司、村级党支部领办合作社、农业社会化服务工会联合会等基层网点,积极探索和推广好的农机农技农

艺相结合的模式,足迹遍及河北、内蒙古、黑龙江等地。葡萄联合社在实行标准化种植、品牌化发展的基础上,与公司签订订单保证市场销售,积极开拓出口业务。

作为以胡萝卜种植为主的经营主体,胡萝卜联合社自成立起就围绕如何提升胡萝卜品质、扩大出口的目标,致力于提升全产业链收入。联合社推动成员社流转土地2万亩建成胡萝卜种植基地示范方,加入胡萝卜产业联合体,实现胡萝卜种植、流通、储存、加工、出口一条龙,把“蔬菜全产业链发展”模式复制到胡萝卜产业上。2020年5月,联合社与有田农业等镇内企业合作,募集资金5万余元成功举办第七届店埠胡萝卜节。店埠胡萝卜被评为山东省区域公用品牌。又如,葡萄联合社试图推进全市葡萄产业在标准化生产、品牌打造、包装销售、初深加工等方面实现提升突破。

联合社各成员社之间,通过人才、资金、技术等要素的选择互补互促,使得联合社能够持续提供创新的产品和服务,实现价值的创造与增值,并在各成员社之间合理分享。

院上镇联合社由院上镇10家新村合作社组建而成,依托与新村之间的紧密联结关系,在全镇103个自然村中设置了联络员,搭建成员与企业间的就业平台,2020年举办企业现场招聘会6次、发布招聘信息160余次,做好劳动力供需对接服务的同时,促进将土地全托管或者半托管给联合社的成员再就业,增加成员经济收入。又如,农机联合社发挥农机具资源丰富、农机手技术熟练经验丰富的优势,成立农机农艺技术小组,开发出“北斗自动驾驶+小麦密植精密条播”“化肥减量+有机菌肥”“浅埋滴灌”“地理渗灌”技术和“卡拉特联合整地”“借鉴滴滴打车调评价体系农机版”,让科技成果转化成为生产力并产生效益。同时,联合社发挥服务面积大、市场话语权较高的优势,与爱科、LG、中联重科、雷肯、大疆创新、耐特菲姆等公司合作,购买麦赛福格森全球系列拖拉机、德国雷肯动力驱动耙+小麦精密条播机、德国雷肯450液调幅翻转犁、卡拉特联合整地机等,克服了单个合作社势单力薄的缺点。

【关注】

河北乐亭推动农业产业科学化、规模化振兴

□王育民

寒冬,正值万物蛰伏之季,河北省唐山市乐亭县却进入了“非传统”的农忙之时:在遍布全县的数十万棚室之中,各式各样的瓜果蔬菜正蓬勃生长。这是乐亭县推动农业产业振兴的显著成效。近年来,该县大力实施科技兴农,不断引入推广新产品、新技术,培育农业新业态,推动农业产业科学化、规模化发展。目前,全县设施蔬菜生产面积达到24万余亩,是华北地区重要的错峰蔬菜输出地;共拥有农民专业合作社1069家,合作社成员发展到2.5万人,实现了行政村和产业类别的全面覆盖。

为实现精细化田间管理,乐亭县大力推行“工匠农业”,鼓励引导农户精耕细作,精研农业技术,开设农民课堂,实施科技兴农,培育“专家型”“学者型”农业人才。特别是打造本土专家技术团队,构建“专家+农技人员+示范基地+示范主体辐射带动户”的链式推广服务模式,并进一步加强基层农技推广队伍建设,组织农技人员开展农技推广服务。同时,建立科技特派员制度,健全百人专家团队,建立覆盖所有乡村、服务到项目的农业科技服务体系,实行挂牌服务,通过挂职、蹲点等方式入驻100家生产基地,向种植户提供每周不少于2次的长期技术服务。

作为基础产业,农业产业发展受限于土地、劳动力等传统生产要素。对此,乐亭县在农业产业发展中融入技术、产品等新的生产要素,提高农产品附加值,助力农民增收。其中,通过西甜瓜、蔬菜等产业体系建设,引入最具代表性的农业产品,积极鼓励农业龙头企业、农业园区等引入以色列、荷兰等农业先进国家的新型农产品品种,丰富供应层次。

针对普通农户市场预判和市场议价能力较弱的问题,乐亭县通过扶持以农民专业合作社为主的新型农业经营主体,聚“散户”成“大户”,帮助小农户解决诸多困难的同时,实现了种苗、农资、技术、标准化生产、加工、销售的统一,走出了一条“农业农场化、农民职工化、生产基地化、产品标准化”的新路子。同时,以“绿色生态、高产高效、特色精品”为目标,建成14个高标准蔬菜产业园区、10个优质果品示范基地、2个省级农业休闲观光区,加快了农业产品更迭速度。目前,乐亭县各类农业新型经营主体超过了1300家,拥有各类农业品牌100多个,辐射覆盖农户11万户,全县95%以上的农户在新型农业经营主体的带动下增收致富,年助农增收近8亿元,成为推动产业振兴的最强动力。